

红河日报

HAOQHOQ SSIIQBAOF 红河州报

读政策 观红河 知天下

中共红河州委主管主办



红河州融媒体中心出版

2025年5月28日

邮发代号:63-35

国内统一连续出版物号 CN 53-0006

星期三 乙巳年五月初二

第11876期 今日4版 http://www.hh.cn

时刻准备着为强国建设、民族复兴伟业接续奋斗

——热烈祝贺中国少年先锋队第九次全国代表大会开幕

在“六一”国际儿童节到来之际，中国少年先锋队第九次全国代表大会今天在北京隆重开幕。我们向大会的召开表示热烈的祝贺，向全国各族少先队员、少先队辅导员、少先队工作者表示诚挚的问候！

少年强则国强。少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。党的十八大以来，习近平总书记站在确保党的事业后继有人、红色江山永不变色的战略高度，关心少年儿童成长成

才，重视少年儿童和少先队工作，作出了一系列重要指示批示，指引新时代党的少年儿童事业取得重大成就。特别是第八次全国少代会以来，少先队聚焦培养共产主义接班人的根本任务，大力加强思想政治引领，广泛开展少先队特色活动，为党育人、为国育才成效显著，广大少先队员展现出爱党爱国、自立自强、奋发向上的昂扬风貌。

生长在伟大的时代，沐浴

在党的温暖阳光下，少先队员们是幸福的一代，也是肩负重任的一代。当前，中国式现代化呈现出无比光明灿烂的前景，有中国共产党的领导和社会主义制度的显著优势，生活在中华民族大家庭里的各族儿童一定会越来越幸福，一定会拥有更加美好的未来。

下转第二版

人民日报社论

习近平致信祝贺中国少年先锋队第九次全国代表大会召开强调 高举队旗跟党走 培养中国特色社会主义事业合格建设者 祝全国小朋友们“六一”国际儿童节快乐

蔡奇出席开幕会

习近平致中国少年先锋队第九次全国代表大会的贺信

值此中国少年先锋队第九次全国代表大会开幕之际，我代表党中央向大会的召开表示祝贺！向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候！

少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军，少先队是少年儿童健康成长的大学校。新征程上，少先队要高举队旗跟党走，聚焦培育共产主义接班人的根本任务，着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者，教育引领广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要全面加强党对少先队工作的领导，夯实共青团组织全团带队责任，为少年儿童健康成长营造良好环境和条件，推动少先队事业不断取得新成绩。

“六一”国际儿童节快要到了，祝全国的小朋友们节日快乐！

习近平

2025年5月27日

新华社北京5月27日电

新华社北京5月27日电
“六一”国际儿童节即将到来之际，中国少年先锋队第九次全国代表大会27日上午在京开幕。中共中央总书记、国家主席、

中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央向大会的召开表示祝贺，向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候，并祝全国的小朋友

们节日快乐。

习近平在贺信中强调，少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军，少先队是少年儿童健康成长的大学校。新征程上，少先队要高举队旗跟党走，聚焦培育共产主义接班人的根本任务，着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者，教育引领广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要全面加强党对少先队工作的领导，夯实共青团组织全团带队责任，为少年儿童健康成长营造良好环境和条件，推动少先队事业不断取得新成绩。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开幕会。

中共中央政治局委员、中央组织部部长石泰峰在会上宣读习近平的贺信并代表党中央致词。他表示，要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的一系列重要论述，坚持党的全面领导，坚持党建带团建、队建，为孩子们成长创造良好环境。

大会开幕会上，共青团中央书记处第一书记阿东、教育部副部长王嘉毅分别代表共青团中央、教育部致词。少先队员代表汇报了听党话、跟党走，在少先队组织里学习实践成长的故事。大会为全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体代表颁奖。共青团中央书记处书记、全国少工委常务副主任王艺代表第八届全国少工委作工作报告。

习近平总书记的教导，传承红色基因、传承中华文脉、传承奋斗精神，争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年，为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着。

全国人大常委会副委员长雪克来提·扎克尔、国务委员谌贻琴、全国政协副主席沈跃跃出席会议。

大会开幕会上，共青团中央书记处第一书记阿东、教育部副部长王嘉毅分别代表共青团中央、教育部致词。少先队员代表汇报了听党话、跟党走，在少先队组织里学习实践成长的故事。大会为全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体代表颁奖。共青团中央书记处书记、全国少工委常务副主任王艺代表第八届全国少工委作工作报告。

中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志，第九次全国少代会代表，全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体代表，北京市少先队员和少先队辅导员代表等约3000人参加开幕会。

罗萍在开展“六一”慰问及调研高考备考时强调 护航成长之路 做好高考保障

●记者 陈永来

本报讯 5月27日，州委副书记、州长罗萍率队开展“六一”慰问并调研高考备考工作。

罗萍到蒙自市文萃小学、蒙自市和景幼儿园，与孩子们共

庆“六一”。她指出，少年儿童是祖国的未来、民族的希望，要落实好立德树人根本任务，完善学校管理和教育评价体系，加强师德师风建设，提升专业素养和教育教学水平，用心用情当好孩子的引路人。

在红河州第一中学、中央

民附中红河州实验学校，罗萍详细了解高考考务准备、设施设备运行等情况。她强调，要压实责任、细化措施，全力以赴做好高考备考各项工作，力争今年高考成绩再上新台阶。她鼓励广大学子自信迎考，考出最好成绩。

罗萍还到红河州儿童福利院实地调研。她指出，孤残儿童是最脆弱最困难的社会群体，需要党委和政府及全社会的关心关爱，要千方百计为他们的健康成长保驾护航，使他们将来能够更好地融入社会。

周永瑜、黄杰参加。

从约30只到400余只

异龙湖生态持续改善 钳嘴鹤成“常住居民”

●记者 常一鸣

通讯员 张勇 杨成华 普春梅

本报讯 近日，石屏县林业和草原局野生动植物和湿地保护科工作人员在监测中发现，国家“三有”保护动物钳嘴鹤的种群数量持续增长，其活动范围也从过去主要集中在异龙湖，扩展至宝秀镇赤龙湖、新城乡的水田山林等地，甚至向周边县(市)迁移。

“钳嘴鹤以福寿螺、河蚌、小型水生无脊椎动物和甲壳类动物等为食，其扩散分布与生态环境的持续好转、人们对野生动物保护意识的增强、种群数量的增加以及对食物的需求密切相关。”据石屏县林业和草原局野生动植物和湿地保护科工作人员孔宾介绍，2012年，石屏县首次在异龙湖南岸观测到约30只钳嘴鹤，如今种群数量已增至400余只。

钳嘴鹤属国家“三有”保护动物，为越冬候鸟。近年来，随着异龙湖保护治理和生态修复的深入推进，当地湿地生态系统逐步恢复，为鸟类提供了稳定的栖



息环境，钳嘴鹤已逐渐成为留鸟。

石屏县林业和草原局野生动植物和湿地保护科对异龙湖流域野生鸟类监测数据显示，2014

年，异龙湖流域野生鸟类数量共有94种，截至今年2月底共增加到176种。其中，国家I级保护野生鸟类3种、国家II级保护野生鸟类20种。在所有鸟类中，越

冬水鸟品种达72种，占异龙湖国家湿地公园野生鸟类的41%。监测数据的背后，显示出异龙湖的生物多样性和保护治理的显著成效。

凝心聚力谱写高质量发展新篇章！

以习近平同志为核心的党中央关心少年儿童成长和少先队工作纪实

新华社北京5月26日电 “小学、中学甚至是幼儿园，会在人的一生中起很重要的作用，一定要从娃娃抓起。”

2025年全国两会期间，习近平总书记在看望参加政协会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会时，将话题再一次聚焦“祖国的未来”“中华民族的希望”。

少年强则中国强，少年兴则中国兴。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在红色江山后继有人、中国特色社会主义事业薪火相传的战略高度，关心关怀少年儿童成长成才，为少先队工作指明前进方向，引领新时代少年儿童事业绘就浓墨重彩的新篇章。

红日初升，其道大光。广大少年儿童向阳生长，逐梦前行，必将接过强国建设、民族复兴的接力棒，奔向更加璀璨的明天。

“人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起”

初夏，万物并秀，生机勃发，四川南充嘉陵区之江

小学校园书声琅琅。

就在一年前的5月，“六一”国际儿童节前夕，这所学校的的孩子们收到一份特殊的节日礼物——习近平总书记的回信。

“希望同学们树立远大志向，珍惜美好时光”，习近平总书记在回信中勉励大家，“争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年，努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。”

在习近平总书记心中，童年是一生中最宝贵的时期，必须“在这个时期就注意树立正确的人生目标”，扣好人生第一粒扣子。

“四五岁时妈妈买了小人书，给我讲‘精忠报国、岳母刺字’的故事，我说‘刺字不疼啊？’妈妈说，虽然疼，但岳飞会始终铭记在心。我记到现在。”回忆童年时光，习近平总书记深情地说，“精忠报国，是我一生的目标。”

言传身教，语重心长。

“一个人可以有很多志向，但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起，这是人们各种具体志向的底盘，也是人生的脊梁。”

2023年5月31日，习近平总书记来到北京育英学校考察，第一站走进校史馆。

1948年创办于河北西柏坡，1949年随党中央迁入北京，育英学校承载着光荣的革命传统和鲜明的红色基因。

“让每一位育英学校的学生牢记学校的光荣历史，铭记党的关怀，赓续红色传统，传承红色基因，从小听党话、跟党走，立志为党成才、为国奉献。”习近平总书记谆谆教诲润心田。

把爱国主义教育摆在更加突出的位置，把爱我中华的种子埋入每个孩子的心灵深处。

清晨，迎着灿烂的朝阳，澳门濠江中学附属英才学校学生排成整齐队列，挺起胸膛，向冉冉升起的五星红旗行注目礼。

5年前的场景，许多同学记忆犹新。

2019年，习近平总书记来到学校考察时，用老校长的一段往事教育孩子们：“新中国成立当天，在当时还是澳葡管治的时候，杜岚老校长毅然升起了五星红旗。这种强烈的爱国心和勇气，是一个带有标志性意义的爱国主义表现，也映照出澳门广大同胞深厚的爱国主义情怀。”

下转第二版

泸西县：

“电商快车”为就业创业赋能

●通讯员 王双静 谢丽花

“我们公司现在有30余名泸西籍高校毕业生，随着销量的增加，需要的客服人员越来越多，8月份还将招一批愿意回泸西工作的高校毕业生。”泸西县万鸿传媒公司负责人马凌威说。作为“90后”返乡创业青年，两年前的他还在重庆做直播销售，怀揣着为家乡建设添砖加瓦的梦想，他回到泸西县，凭借丰富的电商经验，走上了创业之路。

近年来，泸西县依托优质资源，大力发展高原特色产业，优质的产品带动电商行业快速增长。在有效释放消费潜力、助力乡村振兴的同时，也催生了一系列“客服端”，有效吸纳高校毕业生回乡兴村、就业创业。该县深度赋能产业链上下游，加强各级公共就业服务机构建设，为电商领域创业人员提供政策咨询、创业培训、融资贷款、补贴申请发放等“一站式”就业创业服务，为众多劳动者提供了就业机会。

泸西县还注重电商技能人才培养，通过线上线下相结合的方式，持续提供精准、高质量的职业技能培训服务。同时，落实企业吸纳高校毕业生社会保险补贴、一次性扩岗补贴、就业见习补贴等政策，将电商企业列入“援企稳岗·服务千企”行动重点支持范围，提供优质惠企便民政策服务，在“家门口”铺就了一条创业就业路。